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Fahlberg-List Aktiengesellschaft Chemische Fabriken, Magdeburg-Südost, Nemačka.
. ' t"-' Postupak za dobijanje kondenzacionih produkata.
Ivjj ^opunski patent uz osnovni patent br. 13286.

Pri^&iaiffiiTS januara 1939. Važi od 1 oktobra 1939.
Naznačeno pravo prvenstva od 18 januara 1938 (Nemačka)

Najduže vreme trajanja do 31 avgusta 1951.

Osnovni patent br. 13.286 odnosi se na 
postupak za dobijanje kondenzacionih pro
dukata, prema kojem se alkalna jedinje- 
nja toluolsulifamida sa znatnim viškom for
maldehida zagrevaju uz povratni tok bar 
dva časa dugo na 100° C. Tako dobiveni 
kondenzacioni produkti, čije se naročito 
preimučstvo izmedu ostaloga sastoji u 
praktično potpunoj rastvorljivosti u pri
bližno 5°/o hladne natrijeve lužine, podesni 
su izmedu ostaloga da se dobro upotrebe 
za dobijanje tekstilnih pomočnih sredsta- 
va, naročito takvih, koja se mogu upotre- 
biti za pretvaranje u oblik vune celuloznih 
veštačkih vlakana.

Sad je nadeno, da se dospeva do naro
čito važnih kondenzacionih produkata, 
ako se umesto alkalnih jedinjenja toluol- 
sulfamida samo homogena smeša iz alkal
nih jedinjenja toluosulfamida i belančevina 
odnosno belančevinaste materije, kao ka
zein, želatin, albumin iz krvi, riblja belan- 
čevina ili t. sl. odgovarajuči osnovnem pa
tentu sa znatnim viškom formaldehida duže 
vreme n. pr. najmanje dva časa zagreva na 
približno 100° C. Tako se dobijaju uvek 
prema količini i vrsti dodate belančevine 
odnosno belančevinastih materija žučkasto 
obojeni, više ili manje mutni smolasti pro
dukti, koji se potpuno rastvaraju u etilal- 
koholu ili metilalkoholu do na tragove u 
razblaženoj natrijevoj lužini odnosno ka- 
lijevoj lužini.

U ovoj prijavi i zahtevima upotrefoljeni 
izraz „belančevina“ (protein) treba da o- 
buhvati protein, albumin, proteinske i al- 
buminske supstance. Prvenstveno se upo- 
trebljuju kazein, želatin, albumin iz krvi ili 
riblja belančevina.

Tako se može na primer 17,1 deo p-to- 
luolsulfamida zajedno sa 17,1 delova žela
tina rastvoriti u 355 delova 16%-ne kali
jeve lužine pri temperaturama iznad sobne 
temperature, n. pr. pri približno 60° C. Ra- 
stvor se u datom slučaju oslobada od ne
čistoča filtriranjem i po torne se isparava 
do suvosti. Od zaostatka od isparavanja, 
koji sada predstavlja kakvu homogenu 
smešu toluolsulfamid kaliuma i želatina se 
1 deo sa 2 dela 40%-nog po zapremini 
rastvora formaldehida zagreva za vreme 
od više časova, n. pr. 4 časa dugo, na pri
bližno 100° C u kakvom aparatu sa po
vratnim tokom. Po hladenju se taložeča 
se reakciona masa odvaja od iznad nala- 
zeče se tečnosti, ispira i suši u vakuumu. 
Tako se dobi ja jasno žuti mutan, žilavo 
tečan smolasti kondenzacioni produkat. U- 
mesto gore navedenog želatina mogu biti 
upotrebljeni i kazein, albumin iz krvi ili 
riblji albumin.

-Slični se produkti dobijaju, ako se u- 
mesto u prednjem primeru navedenih 17,1 
delova želatina upotrebe veče količine be- 
lančevinske (proteinske) substance. U pred

njem primeru je dat odnos belančevine
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prema toluolsulfamidu od 1 : 10. Mogu se 
takode u večini slučajeva upotrebiti i od
nosi izmedu ove vrednosti i kakve vredno
sti od 1:2, ako se toluolsulfamid i belan- 
čevina tretiraju rastvorom alkalnog hi
droksida. Šta više količine belančevirie is- 
pod odnosa od 1 : 10 i količine belančevine 
preko odnosa od 1:2 moigu u mnogim 
slučajevima biti celishodne, n. pr. odnos 
1 : 1. Uopšte se može reči, da kondenza- 
cioni produkti pri upotrebi povečavajučih 
se količina belančevine postaju tvrdi, i to 
od žilavo tečnog preko žilavog do tvrdih 
ili čak i krtih produkata.

Tako dobiveni kondenzacioni produkti 
mogu na primer biti upotrebljeni kod o- 
plemenjavanja celuloznih materijala, kao 
n. pr. veštačkih konaca ili vlakana, prame- 
nova vlakana ili celulozne vune, kao i iz 
toga dobivena roba, kao prede, tkanine, 
povesma i t. d., isto tako i za oplemenja- 
vanje prirodnih vlakana smeše iz prirodnih

i veštačkih vlakana i preradevina iz ovih. 
Mogu se takođe upotrebiti i kao dopunske 
materije kod dobijanja veštačkih predivnih 
vlakana.

Patentni zahtevi:
1. Postupak za dobijanje kondenzacio- 

nih produkata uz upotrebu alkalnih jedi- 
njenja toluolsulfamida i formaldehida, na
značen time, što se smeša alkalnih jedinje- 
nja toluolsulfamida i belančevine ili belan- 
čevinastih materija tretira sa bar dvogu- 
bom količinom 40%-nog po zapremini ra- 
stvora formaldehida za vreme bar 2 časa 
dugo pri približno 100° C.

2. Smolasti kondenzacioni produkat iz 
toluolsulfamida, belančevine i formaldehi
da, naznačen time, što se izvodi delova
njem formaldehida na smešu toluolsulfa- 
mid-alkalnih jedinjenja i belančevine ili 
belančevinastih materija na temperaturama 
otprilike od 100° C.


